

Воздействие экономических санкций на инвестиционную политику России

Научный руководитель – Зарайская Ольга Анатольевна

Морец Юлия Сергеевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
государственного управления, Москва, Россия

E-mail: moretzjulia@yandex.ru

Государство проводит инвестиционную политику путём реализации различных инструментов, причём используя их как по отдельности, так и в совокупности. Стоит отметить, что государство может реализовывать инвестиционную политику как напрямую воздействуя на инвестиционную деятельность в стране, так и оказывая на нее косвенное влияние. Но какое воздействие окажут экономические санкции на инвестиционную политику России? Стоит разобраться подробнее.

Как правило, государство проводит инвестиционную политику, используя определенные инструменты, которые принято делить на три группы:

- макроэкономические, направленные на обеспечение экономического развития и финансирование отдельных сфер производства, невыгодных бизнесу;
- микроэкономические, подразумевающие влияние на используемые инвестиционные инструменты отдельных предприятий и организаций;
- институциональные, создающие условия для развития и функционирования инвестиционной деятельности^[1].

Если микроэкономические и институциональные инвестиционные инструменты касаются отдельных предприятий и мероприятий в области инвестиций, то макроэкономические инструменты затрагивают общеэкономическую инвестиционную деятельность по всей стране. Именно поэтому наиболее подробно стоит уделить внимание данному инвестиционному инструменту.

Как правило, к макроэкономическим инструментам относят инструменты, влияющие на процентную ставку, темпы экономического роста, внешнеторговый режим и инвестиционный климат. Денежно-кредитная политика регулирует объём денежной массы в стране, что, соответственно, оказывает влияние на уровень инвестиционной активности. Одним из основополагающих инструментов денежно-кредитной политики, оказывающей непосредственное влияние на уровень инвестиционной активности в стране, является регулирование ставки рефинансирования^[2]. Если рассматривать подробнее, то при стимулирующей денежно-кредитной политике, ставка рефинансирования уменьшается, благодаря чему коммерческие банки кредитуют под более низкий процент. Кредит как инструмент инвестиционной политики становится доступнее предприятиям и организациям, что позволяет увеличивать их инвестиции. Также уменьшение процентной ставки ЦБ способствует росту денежной массы, благодаря чему увеличивается стоимость активов организаций, что способствует повышению спроса на корпоративные ценные бумаги и, как следствие, увеличение инвестиционного потенциала предприятия.

Вследствие последних событий конца февраля 2022 года рубль рухнул, потеряв четверть своей стоимости, доллар в киосках Москвы стоил более 110 рублей по сравнению с примерно 80 недель ранее, что потенциально обесценивает сбережения людей при росте цен на импортные товары[3]. Центральный банк включил "печатный станок", чтобы обеспечить коммерческие банки денежной массой на фоне общей паники по обналичиванию денег, и, чтобы избежать инфляции, вызванной большим притоком денег в обращение,

удвоил ключевую ставку до 20%, чтобы попытаться стабилизировать рубль. Повышение учетной ставки ограничивает возможности финансирования инвестиций, так как кредиты становятся менее доступны предприятиям и бизнесу вследствие роста кредитной ставки. Высокие темпы инфляции, которые уже начали наблюдаться в России в следствие введения экономических санкций, вызовут рост цен на производственные ресурсы, и, как следствие, сокращение предложения при высоком спросе. Производители получают прибыль от вложенных инвестиционных затрат через некоторое время обесценившимися деньгами, что приведёт к сокращению объема инвестиций. Ситуация осложняется тем, что многие иностранные производители отказываются сотрудничать с российскими, вследствие чего множество производств останется без инвестиций как в денежной, так и в материальной форме, а введённый указом Президента РФ запрет иностранным инвесторам выводить свои деньги подрывает инвестиционный климат России[4].

Подводя итог общему рассуждению, можно сделать вывод о том, что инвестиционная привлекательность России, в условиях наложенных на нее экономических санкций, значительно снижается. Государство, решая задачи по стабилизации общеэкономической ситуации в стране, отводит инвестиционный фактор на второй, если не на последний, план. Но с другой стороны, данный кризис можно использовать как возможность для развития малого и среднего бизнеса внутри страны, так как большинство иностранных компаний покидает рынок, их место может занять отечественное производство, которое раньше не могло победить в конкурентной борьбе с иностранными гигантами.

Источники и литература

- 1) Исакова Г.К., Магомедова А.Б. Инструменты и механизмы реализации государственной инвестиционной политики // Региональные проблемы преобразования экономики. №11. 2018. С. 28-30.
- 2) Исакова Г.К., Магомедова А.Б. Инструменты и механизмы реализации государственной инвестиционной политики // Региональные проблемы преобразования экономики. №11. 2018. С. 28-30. [2] А. И. Трубилин, В. И. Гайдук, Е. А. Шибанихин, А. В. Кондрашова. Государственная инвестиционная политика : учебное пособие /— 2-е изд., испр. и доп. — СПб: Лань, 2018. С. 56.
- 3) As Sanctions Batter Economy, Russians Face the Anxieties of a Costly War // The New York Times, 2022. URL: <https://www.nytimes.com/2022/02/28/world/europe/russia-economy-sanctions-ukraine.html/> (дата обращения 04.03.2022).
- 4) The rouble's collapse compounds Russia's isolation // The Economist, 2022. URL: <https://www.economist.com/finance-and-economics/2022/02/28/the-roubles-collapse-compounds-russias-isolation> (дата обращения 04.03.2022).
- 5) Путин на следующей неделе проведет совещания по экономике // URL: <https://www.interfax.ru/russia/826523> (дата обращения 06.03.2022).